

● 清华之光

张楚汉院士荣获2025年度 国际大坝委员会终身成就奖

5月16日至23日，国际大坝委员会第28届大会暨第93届年会在四川省成都市举行。会上为三位国际专家颁发国际大坝委员会终身成就奖。清华大学教授、中国科学院院士张楚汉获此殊荣。

张楚汉，1933年生于广东梅州，1957年清华大学水利系毕业后留校任教至今。从事水利工程与水工抗震研究，在坝工科技理论与工程建设实践领域作出了突出贡献。

他建立了科学性与工程实用性相结合的高坝安全评价体系。研究成果全面应用于我国高坝工程以及国际合作工程，在我国200米以上新建高坝中的应用率达90%以上。完成了三峡、二滩、小湾、溪洛渡、锦屏、龙滩、向家坝、大岗山、白鹤滩、乌东德等30多项高坝工程的关键技术研究与安全评价。参与或主持了多项高质量发展的水与工程方略等咨询项目。（水利系）

医学院黄天荫教授当选为 英国皇家学会院士

5月20日，英国皇家学会（The Royal Society）公布了包括90余名来自世界各地研究人员在内的新入选院士名单。清华大学医学院院长、教授黄天荫获此殊荣。

黄天荫长期致力于人工智能与数字技术在重大眼科和系统性疾病筛查、诊断与预测中的应用研究。曾在新加坡和澳大利亚担任重要职务，包括新加坡国立大学、新保集团杜克-新国大医学院医学中心、新加坡国家眼科中心和墨尔本大学。

在人工智能领域的研究成果已被纳入新加坡国家糖尿病筛查项目，并在国际上得到广泛应用。目前在《新英格兰医学杂志》《柳叶刀》和《美国医学会杂志》等国际顶级期刊发表论文超过1600篇。黄天荫荣获多个重要奖项，包括第16届“长城友谊奖”、黄斑病学会（Macula Society）的阿纳尔·帕茨（Arnall Patz）奖章、美国眼科与视觉研究学会（ARVO）弗里登瓦尔德（Friedenwald）奖、澳大利亚联邦卫生部长奖、新加坡总统科学奖和总统科学技术奖等。（医学院）

首都高校第63届学生田径运动会举行 清华实现16连冠

5月15—18日，首都高等学校第63届学生田径运动会在北京信息科技大学举行。本届有87所高校参与赛事。经过四天的激烈角逐，清华大学田径队共获得24金、18银、9铜，以男子团体260分、女子团体233分、总分493分的成绩包揽男团、女团和团体总分冠军，清华大学田径队实现“十六连冠”，同时荣获“体育道德风尚奖”。

在四天的比赛中，清华运动员们表现优异。王文杰先后打破了男子甲组5000米、男子10000米赛会纪录，王志鹏、黄培杨、罗悦、陈中平分别打破了男子十项全能、男子20000米竞走、女子10000米竞走和男子10000米赛会纪录。

首都高校学生田径运动会是北京市规模最大的学生体育赛事，至今已举办63届。其中清华大学田径队共获得42次团体总分冠军。在近31届中夺得30次甲组团体总分冠军。

（体育部）